
乌丹二中2020-2021学年度第一学期高一年级期中考试政治试卷

考试时间：90分钟   满分100分

第I卷（选择题)

一．单项选择题（本大题25个小题，每小题2分，共50分。）

1．2020年4月30日，温氏农牧有限公司开展“爱心公益、防控疫情”公益捐赠活动，向该地某中学捐赠30000只口罩，帮助学校进行新型冠状病毒疫情防控。这些口罩（   ）

 ①是商品                       ②用于捐赠没有价值

 ③用于流感防控是口罩的使用价值 ④大家普遍乐意接受，是一般等价物

A．①②      B．①④      C．②③      D．③④

2．2019年10月31日，中国工信部与三大运营商联合举行“5G正式商用启动仪式”，随后运营商相继公布了5G资费套餐。中国移动5G套餐的资费分别为128元、198元、298元、398元和598元共五个档位。这主要是出于“上网速度也当产品卖，低价低速、高价高速”的理念。这一理念表明（   ）

①使用价值的大小决定价格的高低  ②商品是使用价值和价值的统一体 

③使用价值是价值的物质承担者    ④网速的快慢决定价值的大小

A．①②   
B．②③
    C．③④
     D．②④

3．下列对一般等价物的认识正确的是（   ）

①价值相等的商品 ②能与其他商品相交换的商品 ③它是与货币一起产生的 

④它指的是金银 ⑤能与其他一切商品相交换，表现其他一切商品价值的商品  

⑥它在商品交换中起媒介作用

A．①②      B．⑤⑥       C．②③      D．③④

4．赤峰市政府于2020年4月5日开始，全面启动发放3000万电子消费券，其中，全市各级财政筹集2600万元，由支付宝平台发放；工会系统筹集400万元，由工会系统发放。消费者可在线上、线下参与活动的商家进行消费使用，预计将惠及百万赤峰居民。据不完全统计，全国超过40个城市和地区发放政府消费券，金额超过50亿元。下列对消费券的认识正确的是（   ）

①消费券是货币，行使流通手段职能 ②消费券是一种代金券，本质上是一种信用凭证 

③发放消费券可以刺激消费，扩大内需 ④消费券是一种商品，可以在市场上自由流通

A．①③
    B．①④
    C．②④
    D．②③

5．2018年堪称中国的“码年”。随着支付宝推出收钱码、普及乘车码、支持扫码骑共享单车……只带手机出门，扫码、被扫码已成为中国人的生活常态。在这一支付方式中，货币执行的职能是(    )

A．价值尺度
   B．流通手段
   C．商品流通
   D．世界货币

6．夜光收钱码、无感支付、e支付收款码……近年来，以移动支付为主要形式的非接触支付不断创新，在扩大居民消费、促进经济增长等方面发挥了积极作用。以移动支付为主要形式的非接触支付（    ）

①满足了人们方便快捷支付需求，提高了交易效率 ②无现金交易，确保交易安全 

③导致了货币流通速度变慢       ④降低了交易成本，有利于实现资源有效利用

A．①②  
B．①④  
C．②③  
D．③④

7．重庆市某中学的5位同学准备去北京参加模拟联合国活动，去北京之前，他们用支付宝从网上成功订购了从重庆到北京的飞机票，并预订宾馆，费用从他们的储蓄卡中扣除，这一过程包含的经济学现象有（   ）

①现金结算   ②商品流通    ③信用卡透支   ④转账结算

A．①②    
B．③④
     C．②④   
D．②③

8．一份网购市场调查报告显示，大多数消费者会关注网店商品的销量。有网购狂人表示，“小伙伴们买得多的商品就算不是太个性，至少大家都在买，可信度就大大提高了。”这种消费心理是(   )

A．攀比型的，有利于帮助企业掌握市场需求B．求异型的，有利于形成消费流行趋势

C．从众型的，有利商家推荐自己的商品D求实型的，有利于提高社会对个人消费的认可度

9．“无污染”有机蔬菜尽管价格高却仍受消费者青睐，以下分析正确的是（   ）

①“无污染”有机蔬菜的高品质利于实现蔬菜价值

②“无污染”有机蔬菜耗费的劳动时间长决定了其价格高

③“无污染”有机蔬菜的高品质决定了其价格高 

④ 种植“无污染”有机蔬菜的社会劳动生产率提高

A．①②
    B．②④
    C．②③
    D．③④

10．有媒体调查发现，从小圈子蔓延兴起的“炒货”风潮愈演愈烈，球鞋、服饰、玩具等商品都成为疯狂炒作工具，如一个原售价约在39元-79元的盲盒玩具，能够在二级市场市上被炒出高于40倍的“天价”，不少人因盲目跟风而遭受经济损失。关于“炒货”，下列理解正确的是（   ）

①被炒产品的价格远高于其价值，违背了价值规律

②被炒产品已不具有使用价值 

③人们的逐利行为是推高“炒货”价格的重要因素 

④“炒货”市场发生变化，货币执行贮藏手段职能

A．①③
    B．①④   
C．②③
    D．②④

11．银行信用卡是商业银行对资信状况良好的客户发行的一种信用凭证。这是因为（ ）

A．信用卡相当于货币执行价值尺度职能

B．使用信用卡可减少现金流通并缓解通货膨胀

C．使用信用卡可以获得银行指定额度内的贷款

D．使用信用卡既非常方便又十分安全

12.2020 年 10 月 6 日美元对人民币汇率中间价为：1 美元兑换人民币 6.7898 元。而 2019 年 9 月 16 日，美元对人民币汇率中间价为：1 美元兑换人民币 7.0726 元。这表明 (  ) 
①美元对人民币的汇率升高，有利于中国商品出口美国 
②美元对人民币的汇率跌落，有利于“海淘”美国商品 
③人民币贬值，不利于中国人到美国旅游

 ④人民币升值，有利于增加对美国的投资 
A.①②         B. ③④        C. ①③          D. ②④ 
13.奢侈品消费已成为中国人当前的流行行为。国人大多注重的是奢侈品的品牌价值 和表面效应。许多消费者虽不具备消费奢侈品的富裕条件，却在消费奢侈品，这是一种 “小富即奢”心理。对于奢侈品消费，正确的消费心态应该是(     ) 
①克服攀比心理，坚持适度消费   ②避免盲目消费，坚持理性消费 
③坚持量入为出，减少消费       ④克服求异心理，坚持勤俭节约 
A．①②        B．③④     C．①③        D．②④ 
14.中新网微博发起的“你多久没带钱包出门了”的调查显示，在 1 018 名参与者中， 41.8%的网友选择“已不带钱包出门了”，41.1%的网友选择了“带钱包出门，但大多用手 机支付”。而这些网友都表示使用移动支付后花钱更快更多了。这一调查结果说明( ) 
①生产决定人们消费的方式        ②我国居民消费结构不断优化 
③消费升级关键在于技术进步      ④支付方式的改变促进了消费 
A．①③         B．①④       C．②③        D．②④ 
15．消费者价格指数(CPI)也称为物价指数，是对一个固定的消费品篮子价格的衡量，主要反映消费者支付商品和劳务的价格变化情况，也是一种度量通货膨胀水平的工具，以百分比变化为表达形式。消费者价格指数不断上升，意味着（   ）
①居民收入涨幅下降  ②恩格尔系数在下降 ③通货膨胀压力增大 ④居民生活成本增加

A．①②
    B．②④
    C．②③
    D．③④

 16．中人民银行于2019年8月30起发行2019年版第五套人民币50元、20元、10元、1元纸币和1元、5角、1角硬币。发行后，与同面流通人民币等值流通。新版人民币应用的防伪技术更加先进，布局更加合理，整体防伪能力较现行纸币有明显提升。据此下列判断正确的是（   ）
①新版人民币的发行，表明我国由适度从紧的财政政策过渡到适度宽松的财政政策

②新版人民币的购买力由国家决定 

③新版人民币提升了防伪能力，能更好地维护持有人的利益 

④新版人民币的面值是由国家决定的

A．①②   
B．①③
    C．②④
   D．③④

17．随着经济的发展和消费者需求的多元化，私人订制风悄然席卷我国多个行业。相对于更高的价格，私人订制消费者更看重的是可以根据自己的个人喜好兴趣去打造出一件独一无二只属于自己的物品。这说明（   ）

①我国居民消费结构改善，恩格尔系数不断提高

②[image: image3.png]Dy

D;



整个社会的消费层次提高，人们的生活品质不断提高

③个性化消费渐成社会时尚，大众化消费渐趋萎缩

④打造专属化、个性化的产品，应成为企业新的竞争点

A． ①②    B． ②③    C． ②④    D． ③④

18.新冠肺炎疫情发生后，国家通过强化技改补贴、强化贷款贴息支持等措施大力支持医用防护服等急需防护用品、用具企业实施技术改造，促进国内紧缺防护服等防护物资相关企业的扩产提能。若用S、S’表示补贴前后医用防护服等急需防护用品、用具的供给曲线，不考虑其他因素，准确反映补贴前后其供给变化的图示是




19．需求弹性曲线是反映不同商品价格变动后引起需求量变化的曲线。下图是A、B两种商品需求曲线（P代表价格，Q代表需求，D1是A商品需求曲线，D2是B商品需求曲线）。下列对A、B商品描述正确的是

[image: image1.png]


①A商品价格的波动必然引起B商品价格的波动

②A商品需求量的变化必然引起B商品需求量的变化

③A商品一般是用于满足人们日常生活需求的必需品

④B商品一般是用于满足人们较高层次需求的高档耐用品

A．①②


B．③④



C．①③


D．②④

20．2020年4月6日， 央视新闻“谢谢你为湖北拼单”公益行动首场带货直播开播，累计观看次数1.2亿以上，共售出总价值4000多万元的商品。15日，湖北省30个县的县长“直播带货”，为当地优质产品“代言”。“直播带货”（   ）

①依托线上消费方式，降低了恩格尔系数    ②减少商品流通环节，降低了消费成本

③顺应消费者的从众心理，刺激了消费欲望  ④增加了产品供给，降低了消费体验

A.①②
    B．①③
    C．②③
 
 D．③④

21.在某地庆贺中华人民共和国成立70周年的文艺晚会上，特邀嘉宾张大爷讲述了他们一家现在的幸福生活：通过银行分期付款的方式买了辆车，一家人经常利用节假日开车外出旅游，每周他还骑着共享单车去附近的图书馆有偿借阅书籍。下列选项中能正确说明张大爷家消费类型的是（　　）

①买车属于贷款消费   ②每周去图书馆有偿借阅书籍属于享受资料消费

③外出旅游属于发展资料消费     ④骑共享单车属于租赁消费

A．①②           B．①④          C．②③          D．③④ 

22.大众希望的技术进步，既要方便也要实惠。顺应这种要求，我国已开始布局5G技术研发。相比4G每秒100MB的峰值速度，5G理论值将达到每秒10GB。这表明（   ）

①5G消费是5G技术研发的动力  ②生产决定消费的质量和水平

③5G生产为5G消费创造动力    ④消费可以引导生产的调整和升级

A.①③
    B．①④
    C．②③
     D．②④

23.2020 年，国企改革将迎来关键节点。2019 年中央经济工作会议提出，要制定实施国企改革三年行动方案，提升国资国企改革综合成效，一些短板和弱项问题得到有效解决，国有企业的治理 体系更加成熟定型，国有企业更加具有活力和效率，国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、 抗风险能力将进一步加强。深化国企改革是基于（    ）

①国有企业是中国特色社会主义制度的重要支柱 

②国有经济发挥主导作用，必须提高国企整体质量 

③国有资产在社会总资产中优势，有利于人民共享发展成果 

④国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

24.上海市政府表示，在支持企业技术创新的政策上，对企业的资金资助、贷款贴息、融资担保等，不论民营、国有还是混合所有制，都一视同仁，只要符合条件都支持。这一做法是基于（    ）

①混合所有制经济是基本经济制度的重要实现形式   

②公有制和非公有制都是经济社会发展的基础

③国有经济和民营经济在国民经济中的地位平等     

④非公有制经济是社会主义经济的重要组成部分

A．①②    
B．①③
    C．②④
      D．③④

25.有人把我国实施“菜篮子”工程的成功经验概括为：要想填满“菜篮子”，必须搞好“菜园子”和“菜摊子”。这是因为(　　)

①消费是生产和交换的前提和基础  　②交换是连接生产和消费的桥梁和纽带 　

③消费是物质资料生产总过程的最终目的和动力　

④直接生产过程是在社会再生产过程中起决定作用的环节

A．①③ 
B．②④    C．③④ 
D．①②

第II卷（非选择题共50分)

26.近年来，我国汽车价格不断走低。一方面，随着科技的进步和生产效率的提高，我国汽车特别是轿车的价格呈不断下降的趋势；另一方面，我国目前已经是全球第一大汽车消费国，国外各汽车厂商都非常重视中国市场，导致我国汽车行业竞争激烈，价格战此起彼伏。

结合材料，运用影响价格的因素的有关知识，分析我国汽车价格下降的原因。(10 分)

27.下表反映了某市2016- 2019 年城乡居民恩格尔系数的变化情况。

	年份
	2016年
	2017年
	2018年
	2019年

	城镇居民恩格尔系数(%)
	35.8
	35.3
	35. 1
	34. 8

	农村居民恩格尔系数(%)
	43.0
	42.5
	42.0
	41.7


（1）上表反映了什么经济现象?（4分）

(2)请运用“影响消费水平的因素”的有关知识说明如何提高我国居民的消费水平。（12分）

28．当前，油价高涨，交通拥堵，环境污染．能源短缺等问题凸显，汽车消费者日趋理性，提倡环保消费和前瞻消费。这种新的消费观念催生出低油耗．低排放，一车 多能的时尚新车型，并逐步引领汽车消费的新趋势。 
结合材料，运用《经济生活》中消费对生产的反作用的知识，分析消费新趋势对汽车行业的影响。(12 分) 

29．材料：民营经济是天生的市场经济、老百姓经济，也是经济转型升级的生力军、创新创业的主力军、吸纳就业的主渠道。 民营经济活则全局活，民营经济兴则全局兴。2018 年，重庆市民营经济实现增加值 10334.67 亿元，增长 6.1%；占 GDP 的比重达到 50.8%，对经济增长的贡献率为 50.7%， 带动经济增长 3 个百分点。今年上半年，全市民营经济实现增加值 5314.65 亿元，增长 6.8%，占 GDP 的比重达到 51.4%。 习近平总书记强调，民营经济是我国经济制度的内在要素，民营企业和民营企业家 是我们自己人。我国民营经济只能壮大、不能弱化，而且要走向更广阔舞台。无论时代 场景怎样变化，广大民营企业家都应该有定力、有信心。 
运用我国的生产资料所有制的相关知识，并结合材料分析习近平总书记关于：“民营企业和民营企业家是我们自己人”的观点的合理性。（12 分） 

乌丹二中高一年级期中考试政治试题答案
1--5    CBBDB       6--10 BCCAA       11--15  CDABD 
16--20 DCBBC     21--25 BBDAB
26.(10分）【答案】①价值决定价格。（2分） 随着科技的进步 和生产效率的提高，汽车价值量下降，因此价格会随之下降。（2分）②供求影响价格。（2分）国外汽车厂商进入中国市场，使得我国汽车供应量增多，导致汽车价格下降。（1分）③市场竞争也是影响商品价格的重要因素。（2分）各品牌汽车厂商之间的竞争日益激烈，导致很多汽车企业采取降价措施以获得更多的市场份额。（1分）

27.（16分）【答案】（1）（4分）4年来，该市城乡居民恩格尔系数不断下降，（1分）这表明该市城乡居民的消费水平不断提高。（1分）但农村居民恩格尔系数大于城镇居民恩格尔系数，（1分）说明城乡居民的消费水平还存在较大差距。（1分）

（2（12分））①收人是消费的基础和前提。在其他条件不变的情况下，人们当前可支配收人越多，对商品和服务的消费总量就越大。（2分）提高我国居民的消费水平，必须保持经济的稳定增长，增加居民收入。（2分）②居民消费水平不仅取决于当前的收入，而且受未来收人预期的影响。（2分）提高我国居民的消费水平，要健全社会保障体系，改善居民对未来收人的预期。（2分）③社会总体消费水平的高低与人们收人差距的大小有密切的联系，收入差距越小，总体消费水平越高。（2分）要提高我国居民的消费水平，就要采取措施缩小居民收人差距。（2分）

28.（12分）答案①消费对生产有反作用。（2分）消费新趋势有利于促进汽车行业发展，拉动经济增长。（2分）②消费所形成的新的需要对生产的调整和升级起着导向作用。（2分）汽车消费的新趋势有利于推动汽车行业技术创新，促进产业结构优化升级。（2分）③一个新的消费热点的出现，往往能带动一个产业的出现和成长，（2分）时尚新车型会给汽车产业及与新型汽车相关产业的发展带来的新的机遇，从而促进这些产业的发展。（2分）

29、（12分）答案①民营经济是非公有制经济的重要组成部分，我国坚持以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的生产资料所有制，非公有制经济和公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分。（2分）民营经济和民营企业家是我国经济的制度内在要素，是我们自己人。（1分）

②非公有制经济适应了社会主义初级阶段生产力发展不平衡、不充分的状况，符合社会主义的本质要求。（2分）民营经济活则全局活，民营经济兴则全局兴。（1分）

③民营经济在对经济增长贡献、拉动经济增长方面起到积极促进作用，推动我国经济发展，（2分）充分说明了民营经济、民营企业家对我国经济发展的推动作用，是与我们一起推动中国经济高质量发展的重要力量，是我们自己人。（1分）

④民营经济是老百姓的经济、在促进创新创业、吸纳就业方面具有重要作用。（2分）民营经济是是我们创业创新主力军、就与的主要渠道，再次印证了是我们自己人。（1分）



